

推动中医药传承创新发展 写好中医药健康民生答卷

——区中医医院2024年亮点工作回眸

这一年，区中医医院始终把人民群众生命健康放在第一位，坚持守正创新，继承和发扬中医精神，聚焦“三甲”创建，持续提升医疗服务质量，稳步提升医疗服务能力，着力强基础、补短板，开拓进取，稳步推进各项工作。



区中医医院门诊楼。

保持战略定力抓落实

重点工作实施健康有序

成渝、渝南黔北地区医疗服务共享交流更深入。以“唐文富工作室”“便秘专科联盟”为抓手，以都江堰市中医医院、乐山市中医医院等友好医疗单位为纽带，开展交流培训活动；加强“一区两群”对口武隆区协作；选派专家赴水坝塘卫生院开展医疗帮扶，助力打造重庆基层名中医“唐小刚”工作室，与道真、遵义、桐梓等医疗机构签订技术指导协议。

健康中国战略践行更务实。设立健康小屋、健康教育自助监测点各1个；开展“体重管理年”宣传活动，提高主动控制体重意识；开展健康促进素养调查、城市早癌筛查服务达1000人次；积极参与健康监测、伤害监测完成1607例，食源性疾病网络直报10例。

重点项目建設按步骤实施。感染性疾病综合楼建成投用；三甲建设指标扩能项目继续实施，生活热水、篮球场等完成升级改造，优化门诊综合楼布局，打造国医馆，优化中医非药物疗法治疗区，为患者提供门诊中医药一站式服务；“四期医养中心建设项目”建设规模及建设内容已确定，纳入2025年市级重点储备项目。

开拓创新抓落实

医院服务体系持续优化

医药卫生体制改革进一步深化。深化与大观、鸣玉中心卫生院医联体单位建设；与14家医联体单位和20家基层医疗机构重新签订医联体合作、双向转诊协议（基层指导科）；选派骨干医师下沉开展区聘乡用工作。

医疗救治能力提高。急诊科、重症医学科建设加强，院前医疗急救与院内急诊实现无缝衔接；胸痛、卒中、创伤、心

衰四大中心建设稳步推进，卒中中心顺利完成线下验收工作，急诊急救和重症救治能力全面提升；新技术、新项目顺利开展，申报23项，开展2985例。

专科专病能力提升。康复医学科、治未病科获批重庆市中医康复中心、重庆市治未病中心建设项目；骨伤科、肛肠科获批市级中医重点专科，急诊科、肺病科等4个科室获批区级重点专科；重点实验室建设项目已申报；打造渝南片区尘肺病康复站质控中心1个，管理率达到100%，随访率100%。

诊疗服务能力提升。开展改善就医感受提升患者体验主题活动；完善预约诊疗流程，预约率提高至62.45%，门诊等候时长缩短，开展午间、夜间门诊建设工作；病区优质护理服务覆盖率100%，开展优质护理服务新举措34项；完善诊后管理，提供院外康复指导和就诊绿色通道。

紧盯成效抓落实

医院服务能力不断提升

信息化服务能力加强。完成就医服务一件事、药品标志等4项开发类工作，门诊楼网络优化等9项网络服务；HIS、LIS服务器迁移工作、医检互认系统的优化等13项改造建设工作。

科教服务能力提升。成为重庆医药高等专科学校、重庆市医科学校的实习基地，与重庆中医药学院签署了教学医院合作协议，加强院内带教师资的培训和管理。成功申报市级中医药科研项目4项，区科技计划项目19项；完成重庆市自然科学基金结题1项、完成市级医学科研项目结题1项。发表科研论文16篇，发表SCI论文3篇，完成申报专利9项。积极申报继教项目，成功组织申报并举办市、区、院级继续医学教育项目73

项，考核达标率100%。

文化影响力提升。持续打造“领略传统文化之深邃，感受中医中药之魅力”中医文化品牌；承办重庆市2024年“中医药文化服务月”暨中医药法实施七周年主题宣传活动，线上关注浏览首次突破100万人次；中医药文化传播行动·走进中医药传承创新发展试验区首站活动——2024年中医药文化传播行动·走进中医药传承创新发展试验区（重庆站）主题活动获好评；持续开展“中医药进万家”“端午艾沐”“小小中医师”等活动；打造中医药文化体验场馆，开辟药用植物种植区和中医药文化启蒙区。

勇于争先抓落实

公共卫生服务能力不断强化

公共卫生服务履职能力建设提升。完善公共卫生管理体系，落实慢性非传染病性疾病监测报告，提升妇女保健、预防接种、精神卫生、健康教育等服务能力，建立居民电子健康档案89166份。持续做好重大公共卫生服务，持续开展消除“艾梅乙”传播行动。加强医防融合，家医电子签约39701人，与临床科室合作打造一支精品家庭医生签约服务团队。

接种能力建设加强，适龄儿童免疫规划疫苗接种率和加强免疫接种率均达95%以上。促进儿童、青少年健康，重点做好视力健康、口腔健康，在全区开展青少年脊柱侧弯筛查7万余人次，国家儿童青少年肥胖中医药干预试点为73位儿童青少年开展中医药干预工作。

完善体检服务，“岐黄护企”开展职业健康管家服务，实现签约单位职业健康管家服务全覆盖。

推动人口均衡发展。强化重点人群管理，做好“一老一小”重点人群关注。完善老年病科建设，开展安宁疗护服务，持续巩固老年友善医疗机构创建工作。加强护理院（中心）和社区医养中心建设，拓展中医适宜技术在医养结合领域的创新应用，医养结合服务20194人次。

以上率下抓落实

中医药发展得到积极推动

推进国家中医药传承创新发展试验区建设。在中药饮片处方流转、区域药品配送等方面逐步探索有辨识度的“南川模式”。推进院内制剂研发工作，打造煎煮中心和云中医平台。成立院内制剂研讨小组，遴选院内优秀中药处方，开展院内制剂研制前期工作。

探索中医特色医疗健康服务新内容、新方式。推进中西医结合多学科诊疗模式、中医专科疾病防治康复一体化模式；打造“旗舰”中医馆，4名医生成为首届南

川区青年名中医；编纂《金山本草润童心》科普读物，创新中医药传承和推广方式；推动中医八大中心建设；成功申报2个全国基层名老中医药专家传承工作室、1个全国老药工传承工作室，成立四川大学华西医院胰腺炎中心唐文富工作室，青年岐黄学者王维博士专家工作室。

中医学科建设和临床医疗水平提升。持续做好“两专科一中心”项目建设，积极推广中医适宜技术；组建治未病科非药物疗法小组，承接门诊非药物治疗门诊，门诊非药物疗法使用比例达到17.69%以上。

中医护理服务能力提升。成立区级中医护理质控中心，制定质控中心工作职责；加强中医护理理论、操作培训和中医专科护士培训；不断优化中医护理门诊流程，开展项目10项，服务15105人次；推广实施中医护理方案30种，使用率和使用效果评价率均达到100%；将中医药护理技术融入“潮汐式”医疗，为775人次提供优质、便捷、高效的中医护理服务。

中药药事服务能力提升。探索“互联网+中医药”服务模式，完善智慧药房建设，研发中医药产品品种12个；收集整理院内协定方，制定处方集，奠定院内制剂研究基础。举办第四、五届膏方文化节，与重庆市药物种植研究所联动开展中药识别活动，举行“国潮”中医药体验活动，拍摄中药科普视频《煎药歌》；举办2024年重庆市中医医院药事质量管理工作培训会，促进中医医院药事规范化、科学化、精细化管理。

中医传承加强。加强“尹子中医传承班”管理和宣传，持续做好中医科普工作，加强名医传承工作，完善院内名老中医药专家学术传承保障机制。

把握方向抓落实

党的建设得到全面加强

全面加强党的领导和党的建设。始终把政治建设摆在首位，扎实有序推动党纪学习教育走深走实，严格落实意识形态工作责任制，深化管党治党责任落实，持续深化基层组织建设，打造“医心康复”“红芒急先锋”等党建品牌。

加强干部人才队伍培养。坚持党管干部，突出实干绩效用人导向，实施干部能力提升计划，多形式引才育才。

开展党风行风建设行动，深入开展集中整治工作，扎实开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治、医药领域腐败问题集中整治、作风突出问题专项整治等工作，深化“四不谋”及“红包”回扣等小切口6个问题专项治理。

深化清廉医院建设成效。选树清廉科室、医生、护士及干部9名，清廉科室1个。



南川区名中医唐小刚为患者诊疗。



骨伤科护士对骨折患者进行中药贴敷疗法治疗。



市民在中医药健康文化知识角了解中药煎煮。



深化清廉医院建设成效。

（本版稿件由记者陈丽颖采写，图片由记者陈丽颖摄）



2024年中医药文化传播行动·走进中医药传承创新发展试验区（重庆站）活动。